
 

  

 
 

 

 

   :     نام 

   :    خانوادگي نام 

 تعاليبسمه

 وري اكار و فن
 آموزش الکترونیک مقدماتی

 الکتریکي مقاومت: موضوع

                     

94/آ/03/06/26  

 مقاومت الكتريكي:

 كار مقاومت كنترل جریان الکتریکي است.

 تر از خود عبور دهد، مقاومت بيشتري دارد.ها( را سختنهر جسمي كه جریان الکتریکي )حركت الکترو

 گویند.واحد اندازه گيري مقاومت اهم است. هر هزار اهم را یك كيلو اهم و هر هزار كيلو اهم را یك مگااهم مي

 شود.نمایش داده مي دهد و اهم با علامت امگا نشان مي Rا با حرف مقاومت ر

R1=1000  = 1 k  

R2=1000 k  = 1 M  

 سراميکي یا آجري –ساده كربني  ثابت: انواع مقاومت:

 پتانسيومتر و ولوم متغير:  

ها و عدد دهند. براي یادگيري رنگن ميي رنگي بر روي مقاومت نشاها را با حلقهمقاومت ثابت كربني، مقدار اهم این مقاومت

 مربوطه به آن این یك بيت شعر را حفظ كنيد.

 آبي    بنشان    خانه       سنبل  به  نکو  ساقي  قدحي   قرار  نه          زیر سبو  

 آبي  بنفش  خاكستري  سفيد   اي  قرمز  نارنجي  زرد  سبز سياه  قهوه

0            1        2        3        4      5           6       7         8           9 

 ها را با چهار حلقه رنگي كه بر روي آنها مشخص شده است توليد مي كنند.امروزه مقاومت

خطا( ساخته %10اي )قرهخطا( یا رنگ ن %5شود. كه معمولاً با رنگ طلایي )حلقه آخر )چهارم( حلقه خطا یا تلورانس ناميده مي

 شود.مي

 تواند در رنگ اول قرار گيرد. سياه هيچ وقت نمي

 نحوه محاسبه ميزان اهم يك مقاومت:

 كنند.هاي رنگي بدین ترتيب عمل ميبراي محاسبه ميزان اهم یك مقاومت از روي حلقه

 گذارند.به جاي حلقه اول:  عدد آن را مي

 گذارند.به جاي حلقه دوم: عدد آن را مي 

 گذاریم.به جاي حلقه سوم: معادل آن عدد همان تعداد صفر مي

 : 1مثال 

  

 

    130 :2مثال 

 

 4700=47k  

 

 زرد بنفش نارنجي طلایي

5%+- 000 7 4 

نارنجي
 

 طلایي

قهوه اي
قهوه اي 
 

 خطا 5% 0 3 1



 

 

 : 3مثال 

 

 1000=1 k  

   2200       2/2k:  مقاومت  4مثال 

 

  

   100k= 100 000:  مقاومت  5مثال 

 

   

 اگر حلقه سوم رنگ سبز و آبي باشد. مقاومت در حد مگا اهم است.

 د.كيلو اهم است. اگر حلقه سوم سياه باشد هيچ صفري نباید نوشته شو 1اي باشد مقاومت زیر و اگر قهوه

 مثال: 

 

      10   

 

 

 كنيم.براي استفاده از مقاومت متغير در یك مدار ساده از مدار زیر استفاده مي

 

 

 

 

 

 اگر دو مقاومت به صورت پشت سر هم قرار گيرند )سري( مقدار اهم آن بصورت زیر محاسبه مي شود.

2+R1R=R 

 شود.صورت موازي قرار گيرند مقدار اهم آن بصورت زیر محاسبه مياگر دو مقاومت به 

   

 

 

 

 دو سر آنها با هم برابر باشد. دو مقاومت وقتي با هم موازیند كه ولتاژ )اختلاف پتانسيل(

 بدست آورید.اهم باشد در صورت سري یا موازي بودن مقدار مقاومت كل هر یك را  100هر دو برابر   2Rو  1R: اگر مقاومت 1مثال 

 سري

 موازي

 

 ايقهوه سياه قرمز طلایي

5%+- 00 0 1 

 قرمز قرمز قرمز طلایي

50% 00 2 2 

 ايقهوه سياه زرد طلایي

 1 0 0000 خطا5%

 ايقهوه سياه سياه طلایي

 1 0  خطا5%
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